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У ЦЕНТРІ УВАГИ 
 

Заява Президента України В. Ющенка стосовно ситуації навколо 
поліграфкомбінату «Україна» 

 
Як глава держави я задекларував, що президентські вибори в Україні 

відбудуться законно, прозоро і чесно. Додержання цих принципів підтвердив 
перший тур виборів, демократичні стандарти якого визнали самі учасники, 
міжнародні спостерігачі й журналісти. 

Сьогодні змушений констатувати свою занепокоєність розвитком подій після 
першого туру виборів і поведінкою двох сторін, які представляють кандидатів на 
посаду Президента України. 

Мою стурбованість викликало пряме протистояння Блоку Юлії Тимошенко і 
Партії регіонів навколо державного підприємства поліграфічного комбінату 
«Україна», що друкує виборчі бюлетені. 

Відповідальність за конфлікт навколо комбінату, його спровокований 
характер і силовий розвиток лежить на обох сторонах виборчого процесу. 

Причиною конфлікту стало рішення Кабінету Міністрів України 
нашвидкуруч змінити статут і замінити керівництво поліграфкомбінату «Україна» 
відразу після першого туру виборів. 

Такі кроки вважаю недалекоглядними, недоцільними і сумнівними. Це 
провокує підозри в непрозорості, маніпуляціях і намірах використати державне 
підприємство, яке друкує бюлетені, в інтересах однієї зі сторін виборчих 
перегонів. 

У результаті розгорнувся конфлікт, який нагадує кримінальні розборки і 
рейдерство. Як провокаційні, так і агресивні дії показали нездатність обох 
політичних сил – і Блоку Юлії Тимошенко, і Партії регіонів – толерантно, 
зважено, у рамках закону вести підготовку до другого туру виборів. 

Такий розвиток подій вважаю неприпустимим. Будь-які натяки на силові 
рішення будуть погамовані негайно. Спроби зірвати виборчий процес чи кинути 
тінь на його законний характер, зокрема через захоплення державних структур, 
будуть рішуче подолані. 

З цією метою я скликав позачергове засідання Ради національної безпеки і 
оборони України, на якому були схвалені невідкладні і обов’язкові для виконання 
всіма органами державної влади рішення. 

За підсумками засідання вкотре наголошую: як глава держави я зроблю все, 
щоб гарантувати чесний, законний і демократичний характер виборів. 

Доручаю Службі безпеки України забезпечити дотримання правопорядку 
навколо друку виборчих бюлетенів на поліграфкомбінаті «Україна». Саме СБУ 
гарантуватиме захист друку бюлетенів від зовнішніх втручань. 

Закликаю правоохоронні органи повною мірою забезпечити законність 
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виборчого процесу і не допустити власного втягування в політичні конфлікти. 
Нагадую, що українські правоохоронці присягали не політикам і чиновникам, а 
Українському народові. Прошу діяти виключно у вірності до цієї присяги. 

Я закликаю народних депутатів з обох політичних таборів залишити 
приміщення поліграфкомбінату «Україна» і усвідомити свою відповідальність 
перед законом і країною. Прошу зрозуміти, що роль депутата є дещо більшою, ніж 
функція бійців зі штурмових загонів. 

Закликаю обох кандидатів на посаду Президента, лідерів обох сил, які 
увійшли в протистояння, повернутися в русло спокійної виборчої роботи, 
вгамувати пристрасті і не провокувати конфліктів (Офіційне інтернет-
представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2010. – 25.01). 

 
 

Президент провів позачергове засідання РНБОУ 
стосовно ситуації на поліграфкомбінаті «Україна» 

 
«Нам треба встановити чіткий режим забезпечення нормальної діяльності 

цього підприємства», – закликав глава держави на початку засідання Ради 
національної безпеки і оборони.  

«РНБОУ сьогодні має всі підстави політичного і правового характеру 
розглянути це питання, звернутися до політичних сил, заспокоїти їх, закликати не 
вживати будь-який силовий чи неправовий сценарій, тримати політичну 
коректність, не забувати, що за цими виборами стоїть не тільки їхня гідність, а й 
гідність нашої країни», – сказав В. Ющенко. 

Президент нагадав, що за його дорученням сім днів тому на підприємстві 
встановлено контроль Служби безпеки України за технологічним процесом 
випуску виборчої документації, щоб не допустити неконтрольований друк.  

Президент критично оцінив ситуацію, що склалася на підприємстві, де за 
ініціативи уряду змінено статут та на базі зміненого статуту відбулося 
призначення нового керівника. Окрім того, новопризначений керівник не має 
допуску до роботи із секретними документами та державної таємниці, а відтак, не 
має права забезпечувати процес управління комбінатом, особливо в період друку 
виборчих бюлетенів для голосування на повторних виборах. Глава держави 
заявив, що також не поділяє спосіб дії протилежної сторони, п’ять народних 
депутатів від якої разом із групою з 20 осіб захопили кабінет директора комбінату. 

«Ситуація, яку ми маємо, явно спровокована. Очевидно, заміна керівника 
підприємства, яке займається виготовленням бюлетенів на вибори Президента, 
між першим і другим туром, – це не крок, який посилює довіру опонентів виборів, 
це не крок, який посилює довіру суспільства», – констатував В. Ющенко. 

Рада національної безпеки і оборони України доручила уряду призначити 
тимчасового керівника поліграфічного комбінату «Україна» з числа нинішніх 
заступників. Про це на брифінгу повідомила секретар Ради національної безпеки і 
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оборони Р. Богатирьова.  
За її словами, враховуючи той факт, що приводом для зіткнення між 

представниками політичних сил, що беруть участь у виборах, і представниками 
міліції стала зміна статуту і керівництва комбінату, РНБОУ ухвалила рішення, 
спрямоване на те, щоб жодна із сторін не мала контролю над комбінатом, який 
друкує виборчі бюлетені.  

Відповідно до рішення РНБОУ, Кабінет Міністрів повинен визначитися з 
тимчасовим керівником поліграфічного комбінату з числа заступників, які 
сьогодні працюють на підприємстві. Р. Богатирьова зазначила, що ця людина 
повинна мати кваліфікацію, досвід, а також доступ до державної таємниці.  

Крім того, ця кандидатура повинна бути узгоджена із Службою безпеки 
України (Офіційне інтернет-представництво Президента України 
(www.president.gov.ua), Эксперт-центр (www.exspert.org.ua). – 2010. – 25.01). 

 
 

ЦВК оприлюднила офіційні результати голосування 
 
Центральна виборча комісія оприлюднила офіційні результати голосування в 

день виборів Президента України 17 січня. Результати голосування оголосив 
голова комісії В. Шаповал. 

За результатами опрацювання 225 протоколів окружних виборчих комісій та 
підписання ЦВК протоколу щодо результатів голосування в закордонному 
виборчому окрузі, кандидат на пост Президента України В. Янукович отримав 
35,32 % голосів виборців, а Ю. Тимошенко – 25,05 %. 

 
 

Результати голосування по Україні 
 

Кандидат  % ЗА Голосів ЗА 
Янукович В. Ф. 35.32 8 686 642 
Тимошенко Ю. В.  25.05 6 159 810 

Тігіпко С. Л. 13.05 3 211 198 
Яценюк А. П. 6.96 1 711 737 
Ющенко В. А. 5.45 1 341 534 
Симоненко П. М. 3.54 872 877 
Литвин В. М.   2.35 578 883 
Тягнибок О. Я. 1.43 352 282 
Гриценко А. С. 1.20 296 412 
Богословська І. Г. 0.41 102 435 
Мороз О. О. 0.38 95 169 
Костенко Ю. І. 0.22 54 376
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Супрун Л. П. 0.19 47 349 
Противсіх В. В. 0.16 40 352 
Пабат О. В. 0.14 35 474 
Ратушняк С. М. 0.12 29 795
Бродський М. Ю. 0.06 14 991 
Рябоконь О. В. 0.03 8 334 

 
Не підтримали жодного з кандидатів 2,2 % виборців. 
ЦВК на своєму засіданні оголосила результати голосування по всім ОВК та в 

закордонному виборчому окрузі. 
Протокол про результати голосування підписали усі 14 членів ЦВК, проте 

окрему думку висловили заступник голови ЦВК Ж. Усенко-Чорна, заступник 
голови ЦВК А. Магера, члени ЦВК І. Жиденко, Ю. Швець, В. Шелудько. 

Другий тур призначено на 7 лютого (Офіційний веб-сервер Центральної 
виборчої комісії (http://www.cvk.gov.ua), Українська правда 
(http://www.pravda.com.ua). – 2010. – 25.01). 

 
 

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС  
 

Т. Гранчак, канд. іст. наук, 
заввідділу НБУВ 

 
Запорожье: куда качнется маятник голосов? 

 
Несмотря на то что результаты первого тура президентских выборов в 

Украине в целом соответствовали прогнозам экспертов, итоги голосования по 
ряду регионов преподнесли сюрпризы как для лидеров президентской гонки, так и 
для обозревателей. Речь идет о тех областях, где уверенное второе место занял            
С. Тигипко. В числе последних – Запорожская область. 

Здесь, согласно предварительным результатам голосования, лидер Партии 
регионов В. Янукович – первый во всех округах с общим результатом 50,83 % 
(513 641 голосов избирателей области). Все, кроме одной, вторые позиции – за 
лидером «Сильной Украины» С. Тигипко – 17,68 % избирателей (178 692 голосов) 
(«бронзу» – 13,78 %, что составляет 15 659 проголосовавших «за», – С. Тигипко 
получил в округе № 83, уступив второе место Ю. Тимошенко). Все третьи 
позиции, кроме одной, – за лидером БЮТ, Премьер-министром Ю. Тимошенко, 
поддержка которой запорожцами оказалась эквивалентной 12,26 % 123 946 
голосов избирателей). Лидеры «Фронту змін» А. Яценюк и КПУ П. Симоненко 
разделили четвертую и пятую позиции.  

Говоря сегодня о прошедшем в Запорожской области первом туре выборов 
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Президента Украины, губернатор региона А. Старух подчеркнул, что никакой 
неожиданности от результатов не было. 

«Все результаты были прогнозируемыми и соответствуют тем социальным 
исследованиям, которые проводились до выборов. Единственный, кто удивил, так 
это С. Тигипко, который вошел в тройку лидеров по количеству голосов 
избирателей», – отметил А. Старух. 

Что касается результатов первого тура непосредственно по г. Запорожье, то, 
по данным пресс-службы городской организации ПР, здесь у В. Януковича –            
42,3 %, у С. Тигипко – 22,7 %, у Ю. Тимошенко – 14,6 %. 

Общие результаты выборов по Запорожью выглядят следующим образом: 
42,3 % – В. Янукович; 22,7 % – С. Тигипко; 14,6 % – Ю. Тимошенко; 4,9 % –            
П. Симоненко; 5,8 % – А. Яценюк; 1,3 % – В. Ющенко; 1,1 % – А. Гриценко; 1,1 % 
– В. Литвин; 0,6 % – О. Тягнибок; 0,8 % – И. Богословская; 0,2 % – А. Пабат; 0,1 % 
– М. Бродский; 0,1 % – Ю. Костенко; 0,1 % – А. Мороз; 0,1 % – В. Протывсих;            
0,1 % – Л. Супрун. 

Два кандидата не набрали по Запорожью даже 0,1 %. За С. Ратушняка 
проголосовало 200 человек в Запорожье, за О. Рябоконя – 187. 

Не поддержали ни одного кандидата 2,08 % запорожских избирателей. 
По сравнению с предыдущими выборами Президента в этом году запорожцы 

продемонстрировали более высокий уровень гражданской ответственности – в 
первом туре на избирательные участки пришли 68,9 % человек (в 2004 г. во время 
президентских выборов явка избирателей в Запорожье в первом туре голосования 
составила 65 %, во втором туре – 73 %). По предварительным результатам, в 
Шевченковском районе проголосовали 67,5 % избирателей, в Хортицком – 71,9 %, 
в Заводском – 67,4 %, в Коммунарском – 67,6 %, в Жовтневом – 70,7 %, в 
Орджоникидзевском – 68,2 %, в Ленинском – 69,2 %. 

Как отметил мэр Запорожья Е. Карташов на итоговой планёрке с участием 
заместителей, «основную задачу – обеспечить демократичность президентских 
выборов – мы с вами выполнили», – цитирует мэра пресс-служба горисполкома. 

Относительно организации выборов и хода голосования в Запорожской 
области, в соответствии с информацией Комитета избирателей Украины, были 
выявлены нарушения при подсчете голосов, недопуске наблюдателей в УИК и 
фальсификации заявлений о голосовании на дому.  

В частности, председатель правления Запорожской областной организации 
КИУ Р. Пятигорец сообщил, что 114 представителями КИУ, которыми 17 января 
велось наблюдение в девяти округах Запорожской области, выявлены факты 
порчи бюллетеней накануне голосования путем проставления штампа «выбыл», 
искусственного срыва кворума в УИК, вмешательства в работу УИК посторонних 
лиц, нарушения процедуры и времени открытия избирательных участков, 
нарушения прав наблюдателей и журналистов относительно их присутствия на 
участках, попытки выноса бюллетеней и голосования за пределами УИК и 
нарушения процедуры подсчета голосов.  
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По его словам, в Запорожье только на двух участках: № 4 и № 5 (78-й 
территориальный округ) составили 200 актов по фактам массового внесения в 
списки избирателей. «На все возражения от наблюдателей председатель комиссии 
заявил, что его эту процедуру заставляют в принудительном порядке делать члены 
78-й окружной избирательной комиссии», – отметил Р. Пятигорец. 

Он также обратил внимание на то, что многим участковым комиссиям 
членами окружкомов были переданы пустые отпечатанные бланки жалоб об 
отсутствии избирателей в списках уже с готовыми подписями членов комиссий. 

По данным КИУ, на участке № 5 76-го территориального округа 
председатель комиссии выгнал наблюдателя с участка после того, как тот сделал 
замечание одному из членов комиссии по поводу самовольного исправления 
фамилий и внесения избирателей в список. 

Среди наиболее значимых нарушений КИУ в Запорожской области отмечает, 
что «в ТИК № 78 участковые избирательные комиссии привозили протоколы в 
незапечатанном виде, при наблюдателях их запечатывали или наоборот 
раскрывали… доставали протоколы, дописывали, снова вкладывали, 
переписывали акты о выдаче копий протоколов официальным наблюдателям, 
затем снова запечатывали их скотчем внизу пакета». 

Заявления о нарушениях звучат и со стороны представителей политических 
сил лидеров президентской кампании. 

Так, издание «Политсовет» со ссылкой на избирательный штаб            
Ю. Тимошенко информирует о том, что в Запорожье заместитель председателя 
избирательной комиссии прятала под столом 600 бюллетеней. По словам 
представителей штаба, в данном случае речь идёт о подлоге или подмене 
бюллетеней. Нарушение зафиксировано на участке № 3, избирательного округа            
№ 75. 

В свою очередь в областном штабе Партии регионов утверждают, что в 
Запорожской области члены участковых избирательных комиссий от БЮТ 
использовали специальную технологию для признания бюллетеней 
недействительными при голосовании на дому. 

«При выезде на дом к избирателям для голосования вне избирательных 
участков члены комиссий от БЮТ не расписывались в корешках избирательных 
бюллетеней – без их подписи бюллетени считаются недействительными, а факт 
голосования – не учитывается. Это – технология. Такие случаи массово 
зафиксированы в Мелитополе и Веселовском районе», – сообщили в областном 
штабе ПР. 

Кроме того, наблюдатели, зарегистрированные от кандидата в Президенты         
В. Януковича, отмечали, что члены участковых избирательных комиссий от БЮТ 
отказывались вносить исправления в списки для голосования, в которых 
содержались ошибки. 

В штабе Партии регионов отмечают, что «людей обязаны включать в списки 
на избирательных участках», а лишение избирателей права проголосовать 
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является нарушением избирательного законодательства. 
Один из курьезных случаев был зафиксирован наблюдателями и милицией на 

участке № 25 76-го территориального округа: наблюдатель от БЮТ украл сумку с 
мобильным телефоном у наблюдателя от Партии регионов. 

По отдельным фактам нарушения избирательного законодательства 
возбуждены уголовные дела. Так, прокуратурой Ленинского района Запорожья 
возбуждено уголовное дело по факту препятствования осуществлению 
гражданами избирательного права путем подкупа. 

Основанием для возбуждения уголовного дела по ч. 1 ст. 157 Уголовного 
кодекса Украины 1 стало «выявление факта оформления бесплатной подписки на 
запорожскую ежедневную газету в агитпалатке БЮТ, установленной на 
территории Ленинского района города». 

«Уголовное дело возбуждено по факту. Личность женщины, непосредственно 
осуществлявшей бесплатную подписку, сейчас устанавливается», – сообщили в 
прокуратуре. 

Кроме того, 22 января прокуратура Ленинского района возбудила уголовное 
дело по ст. 157 ч. 1 Уголовного кодекса Украины «по факту подкупа избирателей 
(путем раздачи подарочных пакетов с символикой одного из кандидатов в 
Президенты Украины) в доме культуры “Металлург” во время встречи 
представителей “Запорожстали” Р. И П. с семьями воинов-интернационалистов», – 
говорится в сообщении прокуратуры.  

Напомним, что народный депутат Украины В. Крайний заявлял, что 
подарочные наборы с символикой Ю. Тимошенко, которые раздавали запорожцам 
перед выборами, – благотворительная помощь. 

В Приморском районе Запорожской области прокурор возбудил уголовное 
дело по препятствованию волеизъявления нескольких жителей с. Елисеевка путем 
вручения тортов и поздравительных открыток с портретом одного из кандидатов в 
Президенты Украины. Об этом рассказал пресс-секретарь прокуратуры 
Запорожской области Б. Дворный. 

 «Прокурор Приморского района Запорожской области, рассмотрев 
материалы проверки по заявлениям граждан, установил, что 15 января 2010 г. в с. 
Елисеевка (Приморский район) четверо неизвестных граждан, в нарушение 
требования ст. 64 Закона “О выборах Президента Украины”, согласно которой 
запрещено проводить предвыборную агитацию, сопровождающуюся 
предоставлением избирателям денег или подарков, товаров или услуг, 
препятствовали волеизъявлению четырех жителей села путем вручения тортов и 
поздравительных открыток. Кроме того, они также упрашивали граждан отдать 
голос за этого кандидата», – рассказал Б. Дворный. 
                                                             

1 Справка: ч. 1 ст. 157 Уголовного кодекса Украины (препятствование осуществлению 
избирательного права путем насилия, угроз, подкупа, обмана) предусматривает наказание в виде 
лишения свободы на срок от двух до пяти лет. 
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Тем не менее, говорится в официальном сообщении Запорожской 
облорганизации КИУ, «голосование и подсчет голосов на выборах Президента 
Украины в области в целом прошли без существенных и системных нарушений, 
которые могли бы существенно повлиять на результат выборов». 

Можно подытожить, что результат голосования по Запорожской области 
признается как участниками президентской кампании, так и наблюдателями. При 
этом он не дает особых поводов для оптимизма ни В. Януковичу, ни            
Ю. Тимошенко. 

Что касается лидера ПР, то его рейтинг несколько снизился здесь и по 
сравнению с предыдущими выборами Президента (тогда В. Януковича в первом 
туре поддержали 55,65 % запорожских избирателей, а после повторного 
голосования во втором туре – 70,14 %, отдав ему 792 549 голосов), и по сравнению 
с досрочными парламентскими выборами 2007 г., когда возглавляемая политиком 
ПР получила по области 55,45 % (516 345) голосов избирателей. Напомним, 
что сегодня за лидера «регионалов» в Запорожской области отдали свои голоса 
50,83 % избирателей. 

По социологическим данным, в большей степени электорат у В. Януковича 
«оттянул» С. Тигипко. В Запорожской области это прослеживается особенно 
четко. По мнению издания «Запорожское время», в основе успеха С. Тигипко в 
Запорожье – непопулярные действия запорожских «регионалов».  

Напомним, что политические противодействия в городе последние несколько 
лет определяются то вялотекущими, то явными сражениями двух сил: так 
называемой группы «Запорожсталь», которой сейчас, по сути, принадлежит 
большинство в горсовете (а ее интересы транслирует нынешний мэр Е. Карташов), 
и группы «Мотор Сич», в основном представляющей интересы Партии регионов и 
включающей в свои ряды народных депутатов В. Богуслаева (председатель 
правления ОАО «Мотор Сич»), Б. Петрова (ОАО «Укрграфит»), Я. Сухого, главу 
городской организации, по совместительству бизнесмена и дважды не 
состоявшегося мэра В. Кальцева. 

Новой политической силой становится группа ЗАЗ – группа автомобильного 
завода, входящего в корпорацию «Укравто», президент которой Т. Васадзе – член 
команды Ю. Тимошенко. А также – региональная группа «Патриоты Запорожья», 
объединившая местных бизнесменов во главе с владельцем ТМ «Хортиця»            
Е. Черняком и на региональном уровне больше поддерживающая отношения, в 
частности, с В. Кальцевым. 

По предположению «Запорожского времени», запорожцы, симпатизирующие 
В. Януковичу, не стали голосовать за лидера Партии регионов и отдали свои 
голоса С. Тигипко в силу объективных обстоятельств. К этому привел ряд 
скандалов, в которых оказались замешанными запорожские «регионалы», в 
первую очередь предприниматель и руководитель городской организации Партии 
регионов В. Кальцев и его команда. Например, риторическим выглядит вопрос о 
том, кого в первом туре поддержали члены запорожского гаражного кооператива 
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№ 14 – в своем большинстве ветераны силовых ведомств, поддерживавшие в           
2004 г. В. Януковича – после рейдерской атаки на кооператив В. Кальцева?  

Упал рейтинг лидера ПР и в центральном районе Запорожья – 
Орджоникидзевском, который традиционно давал высокие показатели симпатии 
избирателей к В. Януковичу. «Связано это с тем, что “регионал” В. Кальцев хочет 
лишить жителей района единственного места отдыха – сквера возле цирка, а на 
месте вырубленных деревьев построить торгово-развлекательный комплекс. 
Именно поэтому на нынешних выборах В. Янукович здесь набрал 41,4 % голосов 
избирателей, вместо 60,87 % на президентских выборах 2004 г.», – считает 
издание. 

Не способствовали росту рейтинга В. Януковича и внутренние склоки в 
местной организации Партии регионов. Так, в Запорожье проходила акция 
«Запорожье без Нефедова» (А. Нефедов – председатель Запорожского областного 
совета, член Партии регионов). По некоторой информации, финансировало эту 
акцию, через подставных лиц, руководство областной организации ПР. 

Та же тенденция наблюдается и в другом районе Запорожья – 
Шевченковском, когда внутрипартийные дрязги сказываются на рейтинге лидера 
ПР. Этот район города традиционно считался вотчиной В. Януковича. 
Расположенное здесь базовое предприятие «Мотор Сич» регулярно обеспечивало 
лидеру ПР высокий уровень голосования. Так, в 2004 г. В. Янукович получил 
поддержку 62 % проголосовавших в Шевченковском районе избирателей. «На 
этих выборах из-за конфликта руководства предприятия “Укрграфит”, которое 
возглавляет председатель областной организации Партии регионов Б. Петров с 
руководством “Мотор Сичи”, В. Янукович недополучил значительный процент 
голосов избирателей, набрав по этому избирательному округу 45,8 %», – отмечает 
«Запорожское время». 

Снижение уровня доверия к лидеру «регионалов» наблюдает не только в 
Запорожье, но и по области. Число сторонников В. Януковича упало в Бердянске и 
Энергодаре, где Б. Петров и В. Кальцев фактически развалили местные партийные 
организации и «активно подтягивают в партию местный криминалитет». Более 
того, в Бердянске в Партию регионов был принят «оранжевый» мэр Е. Шаповалов, 
который в 2004 г. активно поддерживал В. Ющенко. С другой стороны – в 
Энергодаре В. Кальцев и Б. Петров спровоцировали конфликт между местной 
парторганизацией и действующим мэром города. В результате всего этого в 
Бердянске В. Янукович набрал 56,6 %, в то время, как в 2004 г. эти показатели 
составляли 68,05 %. Та же ситуация в избирательном округе № 80, в котором 
расположен Энергодар. На этих выборах В. Янукович по округу набрал 55 %, в 
самом Энергодаре – 47 %. В 2004 г. – 74,98 %. 

Как предполагают обозреватели местных СМИ, «недобранные»            
В. Януковичем из-за непрофессионализма и скандальности местных «регионалов» 
проценты ушли С. Тигипко. Последний шел на выборы с лозунгами 
консолидации, созидания, реформирования медицины, образования и рядом 
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других. Все они созвучны лозунгам В. Януковича. С точки зрения PR-технологии, 
С. Тигипко – альтернатива В. Януковичу, только в обновленном варианте и без 
судимостей. 

Безусловно, личный рейтинг В. Януковича в Запорожской области выше, чем 
рейтинг Партии регионов. Но для победы ему нужна поддержка и опора на 
местах. И даже в случае, если он станет Президентом, местная ПР не сможет 
набрать на выборах в органы местного самоуправления того, что набирает лидер 
«регионалов» на президентских выборах.  

«Скандальность и нечистоплотность запорожских “регионалов” способствует 
падению рейтинга В. Януковича в Запорожье и Запорожской области. 
Следовательно, электорат лидера ПР выбирает других кандидатов. Иллюстрацией 
этого процесса и является “феномен успеха Тигипко”, – подытоживает 
«Запорожское время».  

Снизился по сравнению с досрочными выборами в Верховную Раду 2007 г. и 
уровень поддержки Ю. Тимошенко. Тогда БЮТ занял по области второе место с 
результатом 14,66 %, или 136 552 голосов избирателей. Сегодня это третий 
результат с поддержкой 12,26 % (123 946).  

При этом сложно упрекнуть лидера БЮТ в недостаточном внимании к 
региону. В первую очередь это касается планов по развитию его экономического 
потенциала и по привлечению поддержки крупного бизнеса. В частности, 
президенту ОАО «Мотор Сич» В. Богуслаеву в ушедшем году достались подряды 
на модернизацию ГТС и производство самолета АН-70. 

Накануне же первого тура голосования, во время своей рабочей поездки по 
Запорожской области 11 января, Ю. Тимошенко встретилась с коллективом ЗАО 
«ЗАЗ», где рассказала о подписанных Кабмином еще в конце декабря трех 
контрактах с правительством Китая и Южной Кореи. Первый из них – 
производство машин для инвалидов, второй – производство машин для сельской 
местности и третий – машины для сельской медицины. Согласно всем трем 
контрактам, 50 % сборки этих машин происходит на Запорожском автозаводе. 
Кроме того, Премьер выразила уверенность в том, что украинские авто должны 
быть доступными для граждан. Поэтому она планирует ввести выдачу 
потребительских кредитов всего под 5 % годовых. 

Ю. Тимошенко также вручила награды Кабмина лучшим работникам 
предприятия, в том числе награду получил и глава правления ЗАО «ЗАЗ»            
Н. Евдокименко. Руководство «Авто-ЗАЗа» в свою очередь официально заявило о 
поддержке Ю. Тимошенко на выборах. 

На площади перед заводоуправлением Премьер вручила ключи от 32-х 
специализированных машин скорой помощи для сельской медицины региона. 
Практически каждому району области достанется по две таких спецмашины. 

Помимо этого, Ю. Тимошенко вручила государственные акты на право 
собственности земельными участками представителям органов местного 
самоуправления населенных пунктов Запорожской области. 
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В Энергодаре Запорожской области во время Всеукраинского совещания по 
вопросам развития ядерно-промышленного комплекса глава Кабмина выразила 
убеждение в том, что до 2012 г. в Украине будет построен завод ядерного топлива 
с полным циклом производства.  

«Мы верим в то, что до 2012 г. сможем построить собственный завод по 
производству ядерного топлива, и это значит, что есть уже конкретная дата, под 
которую мы все будем подтягивать», – подчеркнула глава правительства, добавив, 
что для строительства такого завода необходимо 200 млн долл. 

Премьер-министр убеждена, что завод будет построен вместе с комплексом 
необходимых сырьевых предприятий: «Я убеждена, что мы такой собственный 
завод построим... Весь замкнутый комплекс, который мы имеем право строить на 
своей территории согласно международным договоренностям». 

По ее словам, на сегодняшний день уже есть подтверждение со стороны 
Казахстана о вхождении Украины в единый межгосударственный центр по 
обогащению урана. 

Свою поддержку Премьер выразила и мэру Запорожья Е. Карташову. В 
противовес В. Януковичу, который в свое время не лестно отзывался о моральных, 
человеческих и профессиональных качествах мэра Запорожья и сейчас уже заявил 
о том, что не намерен поддерживать его, Премьер-министр заявила, что будет 
поддерживать Е. Карташова. По ее мнению, именно Е. Карташов и делает все для 
Запорожья. Как отмечает региональное издание «Искра», «незамедлительно за 
средства города помог Юлии Владимировне и Евгений Карташов. Во всяком 
случае, многие в этом уверены. Силами коммунальных служб была частично 
снята наружная реклама Партии регионов. Руководством городской организации 
был выражен протест мэру. И даже дошло до обращения в прокуратуру». Сам            
Е. Карташов официально заявляет о своей аполитичной позиции и подчеркивает, 
что своим «замам» он запрещает поддерживать политиков на выборах. 

Как отмечает издание «Телекритика», во время предвыборной кампании 
городская власть действительно сначала откровенно не выделяла фаворитов 
гонки, оставаясь последовательной в публичных высказываниях: «Будем 
поддерживать того, кто выделит финансирование на мосты через Днепр». Тем не 
менее, сегодня «отсутствие крепкой дружбы у нынешнего мэра наблюдается и с 
народным депутатом В. Богуслаевым, и с таким же депутатом Б. Петровым, и, 
понятно, с постоянным кандидатом № 2 на кресло мэра, главой городской 
организации Партии регионов В. Кальцевым». 

Местные противоречия, по мнению издания, и стали основной причиной 
смены стратегического направления городской власти. В кулуарах все чаще 
заявляли о том, что группа «Запорожстали» поддержит на президентских выборах 
нынешнего Премьера. Например, уже в октябре 2009 г. в газете «Индустриальное 
Запорожье» появился материал: «“Запорожсталь” поставила на “Батьківщину”: за 
месяц членами партии стали свыше 1 тыс. металлургов». В изданиях, лояльных к 
мэру, подчеркивает обозреватель «Телекритики», Ю. Тимошенко была самым 
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частым гостем. О поддержке Премьера городской властью косвенно можно было 
судить и по обклеенному «сердечными» агитматериалами коммунальному 
транспорту, и по сити-лайтам, стилизованным под передовицу газеты 
«Горожанин-информ» с портретом Ю. Тимошенко и заголовком наподобие 
«Целитесь по Тимошенко, попадаете по Украине». 

Вместе с тем «против» кандидата Ю. Тимошенко в области, как, впрочем, и 
по всей Украине, играет экономический кризис и связанные с ним рост цен и 
снижение уровня жизни. Так, на начало года, по данным городского центра 
занятости Запорожья, почти 20 тыс. граждан ищут работу, а на одну вакансию 
претендует 17 человек. Отмечаются задержки с выплатой пенсий. В частности, по 
состоянию на 21 января, по словам первого заместителя начальника Главного 
управления Пенсионного фонда в Запорожской области А. Наталенко, 15 % 
пенсий запорожцам пока не выплатили. 

«По состоянию на 21 января текущего года на финансирование январских 
пенсий направлены 512 млн грн, что составляет 85 % от месячной потребности в 
средствах на пенсионное обеспечение», – цитирует А. Наталенко пресс-служба ГУ 
ПФ в Запорожской области. 

На этом фоне не внушает оптимизма и симпатий к действующей власти 
наблюдающийся в области рост цен на хлебобулочные изделия, сахар и молоко. 
Как отметил заместитель губернатора Запорожской области А. Син, есть 
объективные причины роста цен на эти группы товаров: подорожание зерна, 
товарный дефицит и сезонное подорожание. 

Также А. Син отметил, что в Запорожской области необоснованно дорожает 
масло и некоторые крупы. Поэтому А. Син поручил руководителям территорий 
провести совещание по поводу урегулирования цен на эти группы товаров в сетях 
торговли. 

«Поставить на место предприятия торговли и не провоцировать настроения, 
объективных причин поднятия цен нет», – отметил А. Син. 

Эффективность предпринимаемых местной властью мер во многом 
определит отношение как к ней, так и ко власти (читай – Премьеру как кандидату) 
в целом и повлияет на направление и амплитуду маятника голосов. Чем более 
результативными окажутся действия власти –тем больше симпатий сумеет 
завоевать Ю. Тимошенко. И наоборот – любые просчеты властной команды 
играют на руку лидеру «регионалов» В. Януковичу, обеспечивая ему 
«перетекание» электората С. Тигипко и П. Симоненко. 
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АКТУАЛЬНА ПРЕС-КОНФЕРЕНЦІЯ 
 

С. Горова, влас. кор. 
 

Энергетическая отрасль Украины требует 
особого внимания..! 

 
«Сегодня для развития экономики в Украине необходимо развитие 

энергетической отрасли как такой, которая позволит развивать абсолютно все 
направления экономики и обеспечит социальные потребности граждан Украины», 
– говорил на пресс-конференции в информационном агентстве УНИАН экс-
министр топлива и энергетики Украины И. Плачков. 

Он отметил, что в украинской энергетике, в отличие от энергетической 
политики развитых стран, доминирует очень большая «внутриполитическая 
составляющая».  

Энергетические объекты стали орудием внутриклановой борьбы. Больше 
того, «несмотря на обещания украинского правительства, мы стали свидетелями 
того, как создаются условия для роста новых монополий. Монополист же, 
руководствуясь только интересами бизнеса, может, например, продать нефтяную 
монополию России или другой стране. Страна должна защитить себя от утраты 
контроля над целыми отраслями», – подчеркнул в своем выступлении на пресс-
конференции президент Киевского международного энергетического клуба            
А. Тодийчук. 

Он также отметил, что в стране есть энергетическая стратегия и 
определенные государственные планы. Но они не работают. И не работают только 
потому, что любые системные действия, вмешательства в энергетику мешают 
присутствию в ней нечестной конкуренции и продолжению внутренней борьбы в 
том виде, в котором она есть сегодня. 

Эксперты считают, что на сегодняшний день нефтетранспортная отрасль 
развивается в «достаточно плохом направлении». 

«Очень большие потери. В 2008 г. мы потеряли 12 млн т транзита нефти, в 
2009 – потеряли транзита нефти 3 млн т. Россия сейчас завершает строительство 
Балтийской трубопроводной системы второй очереди, которая заберет еще            
50–60 млн из всей “Дружбы”. И никакой альтернативы нет», – подчеркивал            
А. Тодийчук. 

По мнению независимого эксперта в сфере энергетики А. Нарбута, все 
сектора энергетического поля роднит одно – отсутствие тех инвестиционных 
возможностей, которые сегодня для данной отрасли необходимы. 

Как считают эксперты, для того чтобы на первом этапе стабилизировать ситуацию в 
электроэнергетике, необходимо: первое, навести порядок в организационно-правовой 
структуре. «В мире нет примеров, когда контрольным пакетом акций крупной 
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энергетической компании владеет физическое лицо и самостоятельно ею управляет», – 
отметил И. Плачков.  

И, второе, необходимо разрешить вопрос энергосбережения, чтобы у нас не 
сохранялось «состояние непродуманного и колоссального потребления 
энергоресурсов». 

Экс-министр топлива и энергетики Украины также обратил внимание на 
необходимость деполитизировать энергетическую отрасль страны и максимально 
использовать тот потенциал, который сегодня мы имеем. Это, прежде всего, 
развитие электроэнергетики и атомной энергетики. Это – использование и 
развитие ресурсной базы, которая составляет колоссальный запас угля, нефти, газа 
и урана. Это – использование географического положения и развитой 
транспортной инфраструктуры с точки зрения транспортировки нефти и газа. 
Необходимо, чтобы энергетика приобрела больший вес во внешней политике, для 
того чтобы использовать экспортный потенциал, особенно в электроэнергетике, 
отмечают эксперты. 

И. Плачков считает, что сегодня будущему Президенту страны и Кабинету 
Министров необходимо в первую очередь сосредоточится на стабилизации и развитии 
энергетической отрасли и она, как локомотив, обеспечит развитие экономики страны в 
целом. И, как результат, решение социальных вопросов: повышение уровня жизни 
граждан Украины. 

«Вряд ли удастся деполитизировать энергетику, поскольку она является 
важным двигателем глобальной политики. Очень важно сделать энергетическую 
политику правительства важной составляющей его экономической политики, 
включая внешнеполитический аспект», – отметил А. Нарбут. Здесь привлечение 
профессионалов и независимых экспертов является ключевым для разработки 
эффективной политики. В конечном счете, считает эксперт, «невозможно иметь 
свою индивидуальную, абсолютно независимую и не учитывающую других 
игроков стратегию, то есть, ее необходимо гармонизировать так, чтобы она, 
отстаивая свои национальные интересы, при этом учитывала возможные интересы 
и других игроков. Это то пожелание, которое я хотел бы адресовать новой 
власти». 

Президент Киевского международного энергетического клуба также в своем 
выступлении подчеркнул: «Мы предлагаем создать платформу, состоящую из 
экспертов, опытных людей в нашей стране с тем, чтобы эта группа при любой 
власти могла быть хорошим помощником в вопросах сохранения энергетики и 
создания планов и стратегий для ее будущего». 

 
(Інформація СІАЗ) 
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ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА 
 
Партія регіонів пропонує внести зміни до закону про вибори щодо 

формування виборчих комісій. 
Проект відповідних змін зареєстрував О. Лавринович. 
Зокрема, серед іншого він пропонує вилучити пункт, що «засідання виборчої 

комісії є повноважним, якщо в ньому бере участь не менш як дві третини складу 
комісії». 

Він також пропонує, щоб рішення про внесення змін до складу виборчих 
комісій приймалось не пізніш як за два дні до дня повторного голосування. 

Рішення відповідних виборчих комісій про дострокове припинення 
повноважень члена виборчої комісії, прийняті пізніше, ніж за два дні до дня 
проведення повторного голосування, є недійсними, йдеться в проекті. 

Законом передбачено, що якщо до бюлетеня для повторного голосування 
було внесено дві кандидатури, обраним Президентом України за підсумками 
повторного голосування вважається кандидат, який за підсумками повторного 
голосування одержав більшу, ніж інший кандидат, кількість голосів виборців, які 
взяли участь у голосуванні (Українська правда (pravda.com.ua). – 2010. – 26.01).  

 
*** 

Віце-спікер М. Томенко переконаний, що для проведення дострокових 
парламентських виборів немає підстав. Про це він сказав на брифінгу у 
Чернігові. 

«Ідея хороша, але якісних підстав для зміни парламенту немає. Не головне, 
щоб В. Ющенко став депутатом, а А. Яценюк створив фракцію», – сказав            
М. Томенко. 

Він вважає, що в Україні «з’явилися політики середнього віку, які не мають 
своїх фракцій, але це не є причиною для проведення позачергових виборів». 

На його думку, підставами для перевиборів народних депутатів можуть бути 
зміни виборчого законодавства, уточнення повноважень між гілками влади та 
нестворення коаліції в парламенті. 

Водночас віце-спікер вважає, що у подальшому потрібно якісно змінити 
склад парламенту, оскільки на сьогодні законотворчою діяльністю займаються 
лише 50–60 осіб.  

За словами М. Томенка, це може бути зроблено завдяки балансу між партіями 
та окремими персоналіями – за допомогою відкритих виборчих списків 
(Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 25.01).  

 
*** 

За період з 13 до 22 січня відбулося сім пленарних засідань Верховної Ради 
України, на яких розглянуто 79 питань порядку денного. За результатами 
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розгляду прийнято 23 закони та шість постанов; дев’ять законопроектів та один 
проект постанови прийнято за основу; один законопроект направлено на повторне 
перше читання до комітету; чотири законопроекти повернуто до комітету для 
доопрацювання на повторне друге читання; 15 законопроектів та чотири проекти 
постанов відхилено. 

За результатами розгляду пропозицій Президента України подолано вето 
Президента на один закон; один закон направлено на доопрацювання до комітету. 

 Направлено 74 депутатських запити (Фундацiя «Вiдкрите суспiльство» 
(deputat.org.ua). – 2010. – 25.01).  

 
*** 

Украине необходимо настаивать на компенсации как прямых потерь, 
которые страна понесла во время балканских войн, так и выгоды, упущенной в 
результате действия эмбарго против Югославии. Об этом сказал в статье для 
«Зеркала недели» первый заместитель председателя Комитета Верховной Рады 
Украины по вопросам национальной безопасности и обороны С. Гриневецкий. 

«Вот уже более десяти лет продолжается эпопея о компенсации убытков 
Украинскому Дунайскому пароходству и другим предприятиям 
морехозяйственного комплекса Украины, нанесенных двумя балканскими 
кризисами. По результатам анализа, проведенного Министерством экономики и по 
вопросам европейской интеграции Украины в 2003 г., лишь убытки УДП 
(Украинского Дунайского пароходства) из-за действия эмбарго составили            
440 млн долл.», – подчеркнул он. 

«Украина как морское государство должна не только защищать свои 
интересы в акватории Черного и Азовского морей, но и не менее эффективно 
отстаивать интересы отечественных судовладельцев на международной арене», – 
уверен парламентарий (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 25.01).  

 
*** 

У четвер, 28 січня, о 10 ранку відбудеться позачергова сесія Верховної 
Ради. Про це повідомляє прес-служба парламенту. 

Сесія скликана на вимогу 164 депутатів, ідеться в повідомленні. 
До розгляду на сесії включено питання про дотримання Конституції і законів 

України керівництвом Міністерства внутрішніх справ під час проведення виборів 
Президента, а також про внесення змін до закону про вибори Президента. 

Питання про дотримання Конституції і законів керівництвом МВС під час 
виборів передбачає звільнення міністра внутрішніх справ Ю. Луценка. 

Ця постанова була зареєстрована «регіоналом» О. Лавриновичем. 
Раніше Партія регіонів заявляла про наміри скликати позачергову сесію 

парламенту з приводу ситуації, що склалася на державному підприємстві 
«Поліграфічний комбінат “Україна”» (Українська правда (pravda.com.ua). – 2010. 
– 26.01).  
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ВИКОНАВЧА ВЛАДА 
 
Президент України В. Ющенко присвоїв Степанові Бандері звання Герой 

України з удостоєнням ордена Держави. Нагороду отримав онук Степана 
Бандери. 

Про це глава держави повідомив під час виступу на урочистостях з нагоди 
Дня Соборності України. 

Як зазначено в Указі Президента України, звання Герой України з 
удостоєнням ордена Держави Бандері Степану Андрійовичу – провідникові 
Організації українських націоналістів присвоєно (посмертно) за незламність духу 
у відстоюванні національної ідеї, виявлені героїзм і самопожертву у боротьбі за 
незалежну Українську державу.  

В. Ющенко наголосив, що цієї події, безумовно, «багато років чекали 
мільйони українських патріотів» (Офіційне інтернет-представництво 
Президента України (www.president.gov.ua). – 2010. – 22.01).  

 
*** 

Президент Украины В. Ющенко подписал Указ о расширении 
территории национального природного парка «Святые Горы». Об этом 
говорится в Указе Президента Украины № 57/2010 от 22 января 2010 г. 

«С целью оптимизации территории национального природного парка 
“Святые Горы” и возобновления культовых сооружений Свято-Успенского 
Святогорского мужского монастыря... постановляю расширить территорию 
национального природного парка “Святые Горы”», – говорится в постановлении. 

На частичную смену ч. 2 ст. 1 Указа Президента Украины от 13 февраля        
1997 г. № 135 «О создании национального природного парка “Святые Горы”» 
определить, что к территории национального природного парка «Святые Горы» в 
установленном порядке согласованно включение дополнительно 20 га земель 
государственной собственности, которые предоставляются парку в постоянное 
пользование (Славянский район Донецкой области), и одновременно исключение 
3,5 га земель для дальнейшего предоставления их в постоянное пользование 
монастырю для возобновления его культовых сооружений. 

Кроме того, согласно сообщению пресс-службы Президента, своим указом  
№ 58/2010 от 22 января 2010 г. глава государства создал национальный 
природный парк «Верховинский» (УРА-Информ (http://ura-inform.com). – 2010. – 
24.01). 

 
*** 

Прем’єр-міністр України Ю. Тимошенко не дозволить вивести з 



 19

державної власності систему управління транспортними перевезеннями і 
приватизувати «Укрзалізницю». Про це вона заявила під час зустрічі з 
працівниками залізничного вузла станції імені Тараса Шевченка Одеської 
залізниці м. Сміла Черкаської області. 

За її словами, уряд поставив перед собою завдання відновити потужність 
«Укрзалізниці»: «Для мене як для Прем’єр-міністра одним з головних пріоритетів 
є відновлення потужностей “Укрзалізниці”: зібрати все, що було розбазарено, 
розтягнуто, розпорошено. Думаю, що ми зможемо знову посилено відновити на 
цій базі єдину потужну структуру, якій надамо всі необхідні статуси і 
недопустимо корпоратизацію та приватизацію залізниці». 

Глава уряду зазначила, що українська залізниця належить до найпотужніших 
залізниць Європи, як за протяжністю, так і за забезпеченістю технічними 
ресурсами.  

Вона підкреслила, що одразу після завершення економічної кризи будуть 
зняті всі пільги на вантажоперевезення, що істотно збільшить доходи 
«Укрзалізниці». Крім того, за словами Прем’єр-міністра, необхідно забезпечити 
модернізацію всіх систем «Укрзалізниці», включаючи рухомий склад, а також 
підняти рівень безпеки. Ю. Тимошенко вважає, що необхідно розбудовувати 
транзитні можливості України: «Якщо ми зможемо розвинути наші транзитні 
можливості, то ми будемо першими серед перших, ми будемо країною номер 
один» (Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2010. – 24.01). 

 
*** 

Прем’єр-міністр Ю. Тимошенко заявляє, що станом на сьогодні в Україні 
видано безкоштовно 1 млн земельних актів, а протягом трьох місяців, у 
випадку якщо до влади не повернеться мафія, буде видано всі 6 млн земельних 
актів. Про це вона заявила під час робочої поїздки по Київській області. 

За її словами, уряд щотижня продовжуватиме видавати по 100 тис. земельних 
актів. Вона також повідомила, що на сьогодні лише в Київській області вже 
видано 57 тис. безкоштовних актів на право власності на земельні ділянки. 

Водночас глава уряду заявила, що видачі земельних актів чиниться шалений 
супротив, особливо в Донецькій та Луганській областях.  

Ю. Тимошенко заявила, що завершить програму з безкоштовної видачі 
земельних актів до кінця. «Якщо видано вже понад 1 млн актів, – це значить, що 
система починає працювати, і це значить, що за три місяці ми для країни ці акти 
видамо повністю», – наголосила глава уряду (Урядовий портал 
(www.kmu.gov.ua). – 2010. – 23.01). 

 
*** 

Уряд готовий забезпечити прозорий друк бюлетенів та запросити 
проконтролювати цей процес представників Партії регіонів, засобів масової 
інформації та громадськості. Про це заявив перший віце-прем’єр-міністр            



 20

О. Турчинов на брифінгу в будинку уряду. 
«Уряд готовий забезпечити участь як представників В. Януковича, так і ЗМІ, 

так і громадськості в контролі за друком бюлетенів, щоб зняти будь-які спекуляції, 
бо саме Прем’єр-міністр Ю. Тимошенко, саме наша команда зацікавлена у чесних 
прозорих виборах і зробить усе можливе для того, щоб це відбулося», – наголосив 
О. Турчинов, запевнивши, що робота комбінату «Україна» на чолі з новим 
керівництвом буде відновлена у найближчі дні.  

Разом з цим перший віце-прем’єр-міністр наголосив, що для забезпечення 
чесних виборів важливо не тільки встановити контроль за самим друком 
бюлетенів, але і встановити контроль за електронною інформацією щодо 
технологій їхнього виготовлення. «Тому що минулому корумпованому 
керівництву не треба обов’язково друкувати бюлетені на комбінаті “Україна”. 
Можна було просто передати диск щодо поліграфічних особливостей друку 
бюлетенів, і на будь-якій фабриці чи комбінаті, де є машини якісного 
поліграфічного виконання, забезпечити їх безконтрольний друк», – аргументував 
він. 

О. Турчинов також висловив упевненість, що правоохоронні органи зроблять 
усе, щоб в Україні не повторювалися ситуації, пов’язані із захопленням державних 
об’єктів (Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2010. – 25.01). 

 
*** 

Уже найближчими днями на поліграфкомбінаті «Україна» буде 
відновлено друк закордонних паспортів. Про це на брифінгу повідомив перший 
віце-прем’єр-міністр України О. Турчинов, коментуючи події навколо 
виробництва. 

Він зазначив, що раніше керівництво поліграфкомбінату «Україна», 
корумповане консорціумом «ЄДАПС», відмовилося заключати з Міністерством 
внутрішніх справ відповідну угоду і припинило виробництво паспортів, 
вимагаючи від держави заключити договори з цим консорціумом. 

«Уряд не міг погодитися з шантажем та з тим, що штучно припинений друк 
закордонних паспортів. Наші громадяни не повинні страждати від чиїхось 
корупційних схем», – підкреслив О. Турчинов. 

За його словами, завдяки зміні керівництва на поліграфкомбінаті «Україна» 
друк паспортів буде відновлено: «Я переконаний, що ті кадрові рішення, які 
проводить Міністерство фінансів, дозволить найближчими днями відновити друк 
закордонних паспортів і без участі таких посередників, як “ЄДАПС”». 

О. Турчинов переконаний, що це також дасть можливість заощадити 
державні кошти та значно зменшити вартість паспортів для громадян України 
(Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2010. – 25.01). 

 
*** 

Голови облдержадміністрацій заявляють про своєчасну виплату 
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зарплати працівникам бюджетних установ. Про це керівники областей 
доповіли Прем’єр-міністру України Ю. Тимошенко під час селекторної наради з 
питань фінансування та стану виплат заробітної плати працівникам бюджетних 
установ та організацій. 

Зокрема, голова Дніпропетровської обласної державної адміністрації            
В. Бондар поінформував, що станом на сьогодні в області повністю відсутня 
заборгованість з виплати заробітної плати в бюджетній сфері: «Ми фактично 
повістю закрили розрахунки за минулий рік і сьогодні вже почали проводити 
розрахунки за січень». 

Він також підкреслив, що область разом з Міністерством фінансів повністю 
врегулювали питання щодо виплати надбавки освітянам і працівникам охорони 
здоров’я.  

Водночас голова Вінницької ОДА О. Домбровський повідомив, що на 
сьогодні повністю відпрацьовані всі кошториси щодо підвищення заробітної 
плати: «Сума, яка додатково буде нарахована вчителям, лікарям та працівникам 
культури, складає майже 20 млн грн. Уже повністю виплачений аванс – ми йдемо 
згідно з графіком виплати». Він повідомив, що область не має жодних боргових 
зобов’язань з виплати заробітної плати. 

У свою чергу голова Сумської обласної державної адміністрації М. Лаврик 
зазначив, що в області повністю вирішено питання з виплати зарплат у 2009 р.  

Крім того, голова Харківської ОДА А. Аваков повідомив, що станом на            
25 січня в області нема ніякої заборгованості з виплати зарплати бюджетникам.  

У свою чергу глава уряду Ю. Тимошенко подякувала керівникам областей і 
їхнім командам за самовіддану роботу (Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 
2010. – 25.01). 

 
*** 

Государственное казначейство перечислило в январе 2010 г. местным 
бюджетам дополнительно 1 млрд грн дотаций для обеспечения выплат 
надбавок к должностным окладам библиотекарям, учителям, работникам 
медицинской отрасли и сферы образования. 

Об этом сообщила Премьер-министр Украины Ю. Тимошенко на 
селекторном совещании с губернаторами по вопросам выплаты заработных плат в 
бюджетной сфере. 

«Все эти доплаты предусмотрены в проекте бюджета на 2010 г., это четко 
предусмотрено Бюджетным кодексом, что в пределах бюджета на 2010 г. это 
должно быть также учтено в постановлении правительства о выполнении бюджета 
2010 г. до момента принятия бюджета парламентом», – добавила она. 

 Также Премьер сообщила, что правительство в январе увеличило дотации 
местным бюджетам на 500 млн грн для обеспечения социальных выплат.  

 Премьер поручила Министерству финансов обеспечить перечисление 
необходимого объема средств для того, чтобы местные власти смогли обеспечить 
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начисление и выплату заработных плат в бюджетной сфере.  
Ю. Тимошенко поручила Министерству финансов установить контроль за 

выполнением органами местной власти обязательств по выплатам заработных 
плат и надбавок к должностным окладам согласно решениям правительства 
(Четверта влада (www.4vlada.net). – 2010. – 25.01).  

 
*** 

Ю. Тимошенко заявляє, що офіційно запропонувала С. Тігіпку посаду 
Прем’єра в разі її перемоги на виборах і чекає від нього відповіді до другого туру. 

Про це Прем’єр заявила у вівторок, 26 січня, на брифінгу в аеропорту 
«Бориспіль» перед відльотом з робочою поїздкою до Хмельницької і Вінницької 
областей. 

Ю. Тимошенко зауважила, що проаналізувала і зіставила програми всіх 
кандидатів у Президенти, які брали участь у першому турі. 

«Я хочу зараз офіційно запропонувати С. Тігіпку посаду Прем’єр-міністра 
після моєї перемоги на президентських виборах», – сказала Ю. Тимошенко. 

Вона висловила переконання в тому, що стратегічна програма з 
реформування України і розвитку економіки С. Тігіпка здебільшого співпадає з її 
програмою в цьому напрямі. 

«Я точно знаю, що за С. Тігіпка віддали голоси ті люди, які хочуть змін у 
країні так само, як і я хочу таких змін», – заявила Ю. Тимошенко. 

«І тому моя пропозиція базується на розумінні того, що в країні має бути 
команда, в якій люди можуть бути впевнені, – команда, яка може провести глибокі 
зміни в країні», – додала вона. 

Ю. Тимошенко зазначила, що чекає відповіді від С. Тігіпка до другого туру 
президентських виборів. 

«Я розраховую на те, що він дасть чітку відповідь, щоб люди мали 
можливість визначитися щодо голосування в другому турі», – сказала Прем’єр 
(Українська правда (pravda.com.ua). – 2010. – 26.01).  

 
*** 

Правительство обвиняет Партию регионов в рейдерском захвате 
Харьковского электромеханического завода (ХЭМЗ), заявила Пемьер-министр 
Украины Ю. Тимошенко в ходе селекторного совещания.  

«По поводу ситуации вокруг ХЭМЗ, то я срочно дам все команды, чтобы мы 
имели возможность вмешаться, поскольку это похоже на рейдерский захват и 
беззаконие, которые проходят по линии Партии регионов и это мы все хорошо 
знаем», – сказала Премьер.  

В свою очередь глава Харьковской администрации А. Аваков в ходе 
селекторного совещания сказал, что «ситуация с ХЭМЗ требует вмешательства... 
Там назначен новый директор, однако там есть столкновение частного и 
государственного интересов». 
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«Мы хотим поддержки и даже силовой государственной поддержки», – 
резюмировал, в частности, чиновник (Вовремя.info (www.vovremya.info). – 2010. – 
25.01).  

 
*** 

Кабінет Міністрів не отримував рішення суду про припинення зміни 
керівництва поліграфічного комбінату «Україна». 

Про це повідомив заступник міністра Кабміну С. Чеботар в ефірі Першого 
національного телеканалу. 

Він наголосив, що рішення про зміну керівництва поліграфічного комбінату 
«Україна» приймалося через ігнорування його керівництвом рішень уряду щодо 
друку закордонних паспортів і лобіювання інтересів комерційних структур, 
зокрема українського консорціуму «ЄДАПС». 

За словами заступника міністра Кабміну, закордонний паспорт, який буде 
виготовлятися «Україною», коштує близько 10 грн, водночас як аналогічний 
документ, виготовлюваний «ЄДАПСом», коштував 504 грн. 

Він звинуватив у подіях на виробництві «Україна» депутата Верховної Ради 
від фракції Партії регіонів В. Грицака, який, за його словами, у такий спосіб 
лобіює свої інтереси. 

Як відомо, органи прокуратури порушили дві кримінальні справи за фактом 
захоплення 25 січня поліграфічного комбінату «Україна»: за ст. 341 (захоплення 
державних чи громадських будівель чи споруд) і ст. 365 (перевищення влади або 
службових повноважень) Кримінального кодексу. 

Також перший віце-прем’єр О. Турчинов підозрює Партію регіонів у 
фальсифікації результатів першого туру виборів шляхом друку додаткових 
бюлетенів на поліграфічному комбінаті «Україна» (Українська правда 
(pravda.com.ua). – 2010. – 26.01).  

 
*** 

Министр внутренних дел Украины Ю. Луценко заверяет, что милиция во 
исполнение решения суда не допустит нарушений в случае, если граждане 
будут пытаться голосовать на дому без наличия для этого медицинской 
справки. 

«Как только мы получим обращение граждан о голосовании на дому, вопреки 
постановлению суда (как известно, Апелляционный административный суд Киева 
своим постановлением запретил голосование на дому без наличия у граждан 
медицинской справки. – Ред.), мы будем собирать материалы для возбуждения 
соответствующего уголовного дела», – сказал Ю. Луценко. 

При этом он отметил, что речь не идет о действительно больных людях или 
инвалидах, а речь идет о тех лицах, которые могут проголосовать на 
избирательном участке, но по каким-то личным причинам не желают этого делать. 

Также в контексте сказанного он отметил, что таким образом открывается 
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возможность для фальсификаций, в частности, вбрасывания бюллетеней «за 
нужного кандидата» (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 25.01).  

 
*** 

Посол Росії М. Зурабов вручив міністру закордонних справ П. Порошенку 
копії вірчих грамот на ім’я Президента В. Ющенка. 

«Вірчі грамоти складені відповідно до дипломатичної практики і 
дипломатичного протоколу», – сказав П. Порошенко (Українська правда 
(pravda.com.ua). – 2010. – 25.01).  

 
*** 

У випадку обрання Президентом Ю. Тимошенко, у Верховній Раді 
стабілізується більшість. 

Про це заявив перший віце-прем’єр О. Турчинов в ефірі 5 каналу. 
«Як тільки буде обраний Президент, яким стане Ю. Тимошенко, у Верховній 

Раді стабілізується більшість, і вона значно збільшиться в чисельності», – заявив 
урядовець. 

О. Турчинов також вважає, що рішення кандидатів у Президенти С. Тігіпка і 
А. Яценюка не підтримувати в другому турі виборов жодного з кандидатів не 
остаточне (Українська правда (pravda.com.ua). – 2010. – 25.01).  

*** 
Министерство финансов разрешило Государственной налоговой 

администрации возместить за декабрь наименьшую сумму НДС за весь 
минувший год. В январе украинские предприятия могут рассчитывать всего на    
1,3 млрд грн. 

Между тем в январе – ноябре 2009 г. объем возмещения НДС не опускался 
ниже 2 млрд грн. Эксперты объясняют сокращение возврата НДС тем, что 
Минфин не может покрыть дефицит бюджета выпуском гособлигаций в условиях 
отсутствия закона о госбюджете на 2010 г. 

Уменьшение плана в январе подтверждает намерение Кабмина сократить в 
2010 г. возмещение НДС почти в два раза – в проекте бюджета предусмотрено 
возмещение всего 20,9 млрд грн. При этом за 2009 г. суммы НДС, заявленные к 
возмещению, увеличились на 9,1 млрд грн, из них просроченные суммы – на            
3,3 млрд грн, подсчитали в Секретариате Президента. Рост долга объясняется 
падением доходов бюджета (Перший Діловий канал (www.fbc.net.ua). – 2010. – 
25.01).  

 
*** 

Розпочався візит української військової делегації до Сполучених Штатів 
Америки. 

До складу делегації, яку очолює перший заступник начальника штабу 
командування Військово-Морських сил Збройних сил України контр-адмірал            
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Ю. Ільїн, входять офіцери українського військового флоту та Генерального штабу 
Збройних сил України. 

Під час візиту українські військовослужбовці відвідають військову базу 
«Коронадо», що розташована в штаті Каліфорнія, де ознайомляться з підготовкою 
підрозділів спеціальних операцій Військово-морських сил та морської піхоти 
США. 

Зокрема, представникам Збройних сил України буде надана інформація щодо 
порядку відбору та зарахування особового складу до цих підрозділів, 
проходження служби та кар’єрного росту американських військових. 

Перебуваючи на базі «Коронадо», члени української військової делегації 
також ознайомляться з досвідом складання програм бойової підготовки 
підрозділів спеціальних операцій ВМС та морської піхоти США, вивчать 
організацію та особливості роботи навчальних об’єктів (баз). 

Візит українських військових до США завершиться 30 січня (Урядовий 
портал (www.kmu.gov.ua). – 2010. – 25.01). 

 
*** 

Украина и Россия согласовывают проект плана сотрудничества на            
2010 г., сообщил заместитель министра иностранных дел Украины В. Чалый. 
«Уже предложен проект плана на 2010 г. Он сейчас находится на стадии 
согласования», – сказал он в эфире «5 канала». По словам В. Чалого, между 
Украиной и Россией накопилось много проблемных вопросов, в частности 
демаркация совместной границы, пребывание Черноморского флота на 
территории Украины, размежевание Азово-Керченской акватории. 

«Период непростой и все зависит не только от посла, а и от власти и в 
Украине, и в России. Сейчас необходимо преодолеть эти паузы», – подчеркнул 
замглавы МИД. В. Чалый также сообщил, что Украина и Россия готовятся к 
третьему заседанию совместного комитета по международному сотрудничеству, а 
на июнь планируется заседание совместного экономического комитета 
(Версии.com (www.versii.com.ua). – 2010. – 26.01). 

 
 

ПОЛІТИКА 
 
С. Тігіпко, який програв перший тур президентських виборів з 

результатом 13 %, готовий прийняти портфель Прем’єра, якщо переможець 
виборів дасть йому карт-бланш на непопулярні реформи. Про це політик заявив 
в інтерв’ю Reuters. 

«Умова одна – модернізація країни. Якщо сьогодні будуть готові підтримати 
ліберальними реформами ринкову економіку, якщо будуть готові підтримати 
демократію, тоді, будь ласка, тоді можна йти (у Прем’єри)», – сказав С. Тігіпко. 
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«Дуже важливо, чи готовий буде Президент підтримувати непопулярні 
заходи, які необхідно робити в країні. Необхідні будуть жорсткі заходи, які 
необхідно буде проводити, і тут необхідна буде підтримка більшості і 
Президента», – наголосив він. 

На завершення екс-кандидат укотре відмовився робити ставки на переможця 
другого туру. 

«Я нікого підтримувати не буду», – сказав він (Українська правда (www. 
pravda.com.ua). – 2010. – 26.01).  

 
*** 

Лидер Партии регионов В. Янукович во время телемоста «Киев-Полтава-
Кременчуг» прокомментировал события относительно смены руководства и 
попытки захвата ГП «Полиграфический комбинат “Украина”». 

«Мы хорошо понимаем, что Ю. Тимошенко сегодня пытается любой ценой 
либо сорвать, либо сфальсифицировать выборы. Потому что она видит, что люди 
ей не доверяют, и что у нее никаких шансов победить на этих выборах», – сказал 
В. Янукович. 

Лидер Партии регионов не исключил, что в ближайшее время «мы увидим со 
стороны Ю. Тимошенко последующие, еще более радикальные действия, 
направленные на срыв или фальсификацию выборов». 

В то же время он выразил уверенность, что фальсификация не удастся, 
потому что «столько бюллетеней вбросить невозможно, даже если их будут 
печатать все полиграфические комбинаты». 

«Ю. Тимошенко может остановить лишь украинский народ, избиратели, 
которые за нее не будут голосовать или вообще не пойдут на выборы в знак 
протеста», – констатировал лидер Партии регионов (Официальный сайт Партии 
регионов (www.partyofregions.org.ua). – 2010. – 25.01).  

 
*** 

В случае избрания В. Януковича Президентом досрочные парламентские 
выборы возможны в мае. Об этом лидер Партии регионов заявил в эфире 
телеканала «Интер». 

«Я хочу, чтобы эта Верховная Рада объединилась вокруг моей программы... 
Если этого не произойдет – будут досрочные выборы в мае месяце», – сказал он 
(Вовремя.info (www.vovremya.info). –2010. – 25.01).  

 
*** 

Председатель «Единого центра» народный депутат И. Криль считает, 
что кандидаты в Президенты должны перестать поливать друг друга грязью, 
и ответить обществу, как они планируют преодолевать экономический 
кризис в стране.  

«Второй тур должен стать соревнованием подходов к решению основных 
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проблем страны, а не продолжением театра личных обид и пустых разговоров. 
Кандидатам нужно перестать поливать друг друга грязью. Стране нужны ответы 
на сложные политические и экономические проблемы», – сказал депутат.  

Политик считает, что самыми актуальными для страны являются ответы на 
три ключевых вопроса. «Во-первых, как кандидат в Президенты планирует 
изменить систему власти. Какими он видит собственные полномочия и 
полномочия парламента, будет ли изменять Конституцию. Какие будут отношения 
между центральной и местной властью и каким образом они будут 
формироваться. В конце концов, собирается ли он менять безответственную 
практику избрания органов власти на основе закрытых партийных списков», – 
отметил И. Криль. 

Вторым важным вопросом, на который кандидаты должны дать ответ, 
является вопрос о способах преодоления экономического кризиса в стране.  

«И, в конце концов, вопрос энергетической безопасности страны. Как 
кандидаты планируют защитить наш энергорынок, как они будут выстраивать 
отношения с поставщиками ресурсов и их потребителями, какой будет цена на газ 
для населения и промышленности. Ответ на каждый из этих вопросов требует не 
политических лозунгов и обтекаемых обещаний, а продуманных программ 
действий, за реализацию которых берется кандидат в Президенты и его 
политическая команда», – считает И. Криль (ProUA (www.proua.com). – 2010. – 
25.01).  

 
*** 

Досрочных парламентских выборов в 2010 г. не будет, и все подобные 
заявления являются заигрываниями с проукраинскими демократическими 
кандидатами, заявляет действующий Премьер-министр, кандидат на пост 
Президента Украины Ю.Тимошенко. 

«Они (оппоненты. – Ред.) сейчас немного прикупили демократов. Чем? Не 
только конкретными вещами, а еще и обещаниями, что они в 2010 г. проведут 
досрочные выборы в парламент, и те, кто сейчас из политики отходит, они, якобы, 
получат в парламенте свое “золотое место”. Безусловно, никаких выборов никто 
оглашать не будет», – сказала она. 

Президент В. Ющенко уверен, что будущий Президент обязательно проведет 
досрочные парламентские выборы (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. 
– 25.01).  

 
*** 

Председатель Центрального исполкома партии «Наша Украина»            
Р. Безсмертный опроверг заявление Ю. Тимошенко о том, что Президент 
Украины призывает людей не голосовать ни за одного кандидата во втором 
туре выборов и оставаться дома во время проведения голосования во втором 
туре. 



 28

Об этом говорится в сообщении пресс-службы партии «Наша Украина».  
По словам пресс-службы, Р. Безсмертный назвал такое заявление            

Ю. Тимошенко передергиванием. Как подчеркнул председатель исполкома 
партии, «во-первых, Президент подчеркнул, что необходимо посетить участки, а 
во-вторых, проголосовать за одного из кандидатов или иным способом высказать 
свое волеизъявление». «Выборы – не только право, но и обязанность и 
ответственность каждого гражданина за сделанный выбор», – сказал Р. Безсмертный. 

Также он сообщил, что аналогичную позицию в отношении второго тура 
президентских выборов выразила и партия «Наша Украина». 

Также Р. Безсмертный заметил, что заявление президента Украины о 
«выборах без выбора» касались оценки кандидатов, вышедшие во второй тур 
(PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 25.01).  

 
*** 

Прогрессивная социалистическая партия решила поддержать лидера 
Партии регионов В. Януковича во втором туре выборов Президента. Об этом 
говорится в постановлении президиума партии, принятом 23 января. 

При этом ПСПУ отмечает, что поддерживает В. Януковича, несмотря на 
фундаментальные идеологические расхождения партий. 

ПСПУ надеется, что в случае избрания Президентом В. Янукович выполнит 
свои обещания по возрождению экономики, решению социальных проблем, 
интеграции с Россией и Беларуссю, предоставлению русскому языку статуса 
второго государственного, недопущению вхождению Украины в НАТО. 

В то же время ПСПУ призывает граждан не голосовать на выборах за 
кандидатуру Ю. Тимошенко (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 
25.01). 

 
 

ЕКОНОМІКА 
 
Стратегія Європейського банку реконструкції та розвитку на цей рік не 

передбачає скорочення обсягів кредитування України. 
Пріоритетними напрямами інвестицій ЄБРР визначив енергетику та 

інфраструктуру. 
Рекордна кількість інвестицій ЄБРР в українську економіку минулого року 

була наслідком реалізації спеціально розробленої для України програми з 
подолання наслідків світової фінансової кризи, пояснив директор українського 
представництва банку А. Куусвек. 

Банкір не сумнівається і в поверненні кредитів. «2009 р. ми відібрали 
партнерів, які мали потенціал не лише пережити кризу, а й розвиватися далі. Цей 
потенціал є запорукою того, що кредити будуть повернуті», – сказав А. Куусвек. 
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За його словами, переважна більшість українських партнерів – приватні 
підприємства. 

Якщо минулого року інвестиції скеровувалися переважно в банківську сферу, 
цього року ЄБРР планує зосередитися на енергетиці, виробництві електроенергії 
та муніципальній і державній інфраструктурі, наголосив А. Куусвек. 

Загальний обсяг коштів на ці проекти, за його словами, має становити не 
менше 1,5 млрд дол. 

За офіційною інформацією, обсяг операцій бізнесу за весь час за проектами 
ЄБРР на кінець минулого року становив 4,8 млрд євро. Три чверті цих коштів 
отримав приватний сектор (Українська правда (pravda.com.ua). – 2010. – 26.01).  

 
*** 

Украинские предприятия по операциям с ломом черных металлов в            
2009 г. увеличили экспорт металлолома, по оперативным данным, на 38,9 % 
по сравнению с 2008 г. – до 885 тыс. т, сообщил президент Украинской 
ассоциации вторичных металлов («УАВтормет») В. Куличенко. 

При этом, по его информации, в декабре экспорт металлолома составил 
около 55 тыс. т. 

Поставки металлолома на металлургические предприятия Украины в 
минувшем году составили, по предварительным данным, 4,602 млн т, в то время 
как в 2008 г. – 5,841 млн т. 

Ранее В. Куличенко отмечал, что экспорт металлолома возрастает, в 
частности, из-за несвоевременных расчетов металлургических предприятий 
Украины с поставщиками металлолома (Укррудпром (www.ukrrudprom.com). – 
2010. – 26.01).  

 
*** 

Економіка України демонструє показники післявоєнної Югославії. 
Про це сказала на прес-конференції міністр економіки опозиційного уряду, 

депутат ПР І. Акімова. 
За її словами, Україні вдалося подолати показники 90-х років щодо рівня 

промислового виробництва і ВВП у 2006 р. 
«Зараз ми знову впали до 84 %. А саме, рівень промислового виробництва 

становить 84 % від рівня 1990 р.», – підкреслила І. Акімова. 
Депутат додала, що повернутися до показників 1990 р., за її даними, можливо 

не раніше 2011 р. (Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 25.01). 
 

*** 
25 января Министерство экономики дало экстренное распоряжение 

Госинспекции по контролю над ценами до конца недели проверить 
производителей и реализаторов стремительно дорожающих социально 
значимых продуктов. Как сообщила глава Госинспекции по ценам Н. Немодрук, 
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первым делом проверки будут проводиться на предприятиях, которые оптом 
скупают сахар, занимаются его фасовкой, а потом отправляют его в розничные 
сети. «Иногда на этом этапе продукт дорожает на 30–40 %», – констатирует            
Н. Немодрук. 

Бизнесменам придется доказывать, на основании чего они принимали 
решение о повышении цен. Если госинспекторы сочтут эти аргументы 
несущественными, предприятию грозит крупный штраф. Его сумма будет равна 
двукратному размеру необоснованно полученной суммы выручки. «Мы 
фиксируем рост цен на сахар, молочные продукты. Один только сыр подорожал на 
25 %. Госинспекция по контролю над ценами докладывает об изменении цен 
каждый день», – рассказала заместитель начальника департамента внутренней 
торговли и потребительского рынка Минэкономики З. Максименко. Сейчас 
ведомство готовит докладную записку министру, где будут изложены причины 
подорожания (Версии.com (www.versii.com.ua). – 2010. – 26.01). 

 
*** 

Вступ України до Світової організації торгівлі прискорив процес 
дерегуляції економіки. 

Про це заявила голова Державного комітету з регуляторної політики і 
підприємництва О. Кужель, повідомляє finance.ua. 

За її словами, уряд скасував обов’язкову сертифікацію продуктів харчування, 
що було однією з вимог СОТ. 

«На отримання сертифікатів підприємства щороку витрачали 40 млн грн, які 
надходили не до бюджету, а комерційним структурам. А сам сертифікат ніяк не 
захищав споживача від неякісної продукції», – повідомила О. Кужель. 

Також у рамках вимог СОТ уряд на 70 % знизив повноваження 
Держспоживстандарту на перевірку у сфері послуг. 

За словами О. Кужель, були також зроблені перші кроки стосовно розвитку 
споживчої кооперації, яка є основою поліпшення ринків сільгосппродукції в 
рамках нормативів СОТ (Економічна правда (www.epravda.com.ua). – 2010. – 
25.01). 

 
*** 

У 2009 р. обсяг виконаних будівельних робіт в Україні скоротився на            
51,8 %. Такі дані надав Державний комітет статистики. 

Практично всі інші показники соціально-економічного розвитку країни в 
кризовий рік також суттєво погіршилися: 

– обсяг промислового виробництва впав на 21,9 %; 
– вантажообіг – на 22,5 %; 
– пасажирообіг – на 11,5 %; 
– експорт – на 43,4 %; 
– роздрібна торгівля – на 16,6 %; 
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– реальна зарплата – на 9,97 %. 
Приємним винятком з правил стало сільське господарство (Економічна 

правда (www.epravda.com.ua). – 2010. – 25.01). 
 

*** 
2010 р. українська економіка повільно підійматиметься. 
Так вважають німецькі радники українського уряду Р. Кірхнер і Р. Джуччі. 

При цьому ситуація, на їхній погляд, залишатиметься хиткою і непередбачуваною. 
Головною причиною очікуваного покращання ситуації Р. Кірхнер і Р. Джуччі 

називають не дії українського керівництва, а загальне одужання світової 
економіки. 

Швидкого повернення до високих темпів зростання вони не очікують. «Не 
буде ні стрімкого зростання експорту за рахунок сталі, ні внутрішнього попиту, 
завдяки кредитам», – зазначають радники. «Тож росте потреба у структурних 
реформах», – пишуть німецькі радники в доповіді. 

У зв’язку з цим вони вважають співпрацю України з Міжнародним валютним 
фондом безальтернативною (Економічна правда (www.epravda.com.ua). – 2010. – 
25.01). 

 
 

 


